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“Normas del Sistema Educativo
Dominicano, para la convivencia armoniosa en los centros educativos
públicos y privados, en cumplimiento de los artículos 48-49, Ley 136-03.
Aprobadas por el Consejo Nacional de Educación

“Atender al desarrollo integral de niñas, niños y adolescentes, el Sistema de
Protección de la Niñez y Adolescencia en la República Dominicana,

establecido en la Ley 136-03, promueve el trabajo articulado de todas las
instituciones públicas y privadas, reforzando los roles de cada ente con
responsabilidad al respecto. La formalización de las presentes normas

constituye el primer compromiso sectorial hecho efectivo, entre el conjunto de
reglamentaciones que establece dicha Ley, bajo responsabilidad de las

diferentes carteras de la gestión pública”.

“Los directivos, personal docente y personal administrativo de los centros
educativos, tanto públicos como privados, y cualquier otra persona que en el
desempeño o no de sus funciones tuviere conocimiento o sospecha de una

situación de abuso o de violación de los derechos de los niños, niñas y
adolescentes, sea o no en el ámbito del centro educativo, están obligados a

denunciarla ante las autoridades competentes, en concordancia con lo
dispuesto en el artículo 14 de la Ley 136-03, Código para el Sistema de

Protección y los Derechos Fundamentales de los Niños, Niñas y Adolescentes”.

















video-maker

en los anexos de este manual se
encuentra una descripción detallada de cómo aplicar la metodología
de SIEP



Conozco las características de los entornos que pueden favorecer la
aparición del bullying o el ciberbullying



2. Creo que el Teatro del Oprimido puede ayudar a luchar contra el
bullying o el ciberbullying

3. Creo que las píldoras educativas pueden concienciar y sensibilizar
sobre el bullying o el ciberbullying



4. Se han cumplido mis expectativas con respecto a los talleres SIEP



“¿Qué valoración global haces de todo
el proceso?”,

“Que me ha gustado muchísimo todo y que me da mucha pena acabar”

“Gran experiencia a nivel personal y profesional. Contenta de haber estado aquí".

“ Increíble. La implicación del grupo ha sido genial, incluso puedo decir que me
llevo amigos de este proyecto. Aunque creía conocer las realidades que hemos
tratado, me ha sorprendido descubrir muchos aspectos que desconocía. Las
dinámicas que se han utilizado, me han encantado, porque a pesar de ser
virtual, he sentido esa conexión con el grupo que no creía capaz sin "lo
presencial".

“Me pareció un proceso muy agradable e interesante, comenzando por el
desconocimiento que tenía de los conceptos que se trataron de forma central en
el taller, el teatro del oprimido como tal, y tomando en cuenta lo desafiante que



puede ser la virtualidad para  llevar a cabo un taller que exige hasta cierto punto
y en cierto grado la presencia física de los participantes, y me pareció interesante
eso, haber aprendido muchas cosas de las que no tenía idea y ver cómo llevaron
los contenidos del taller a la modalidad virtual”.

“En general, creo que el proceso es excelente. Cada píldora se relaciona y
profundiza el mismo tema desde diferentes ejercicios. De forma que en algún
momento se llegue a la reflexión y que el proceso sea transformador”.

“Ha sido un proceso evolutivo. Se han ido sembrando las bases del Teatro del
Oprimido a lo largo de las sesiones y al final ha dado su resultado. Respecto al
grupo ha conectado muy bien y esto ha creado un ambiente cómodo para
realizar mas píldora.”

“Me he sentido parte del proceso y parte del equipo. En todo momento hemos
sido escuchados y se ha contado con nuestras aportaciones y sugerencias. Creo,
que a pesar de las realidades tan difíciles que se han tratado, nos hemos sentido
libres para expresar lo que sentíamos y respetados. Los facilitadores han
utilizado muchas dinámicas que han propiciado todo esto, y además he sentido
que los contenidos , acompañados de ejemplos, han sido muy fáciles de
comprender”.

“Creo que las dinámicas y los espacios de reflexión nos han permitido sentirnos
equipo y trabajar como tal. Además, me he sentido muy abierto a expresar todo
aquello que sentía, ya que hemos tratado muchos aspectos delicados de
diferentes realidades. Creo que en todo momento he estado aprendiendo y que
los facilitadores han propiciado que apliquemos todo lo que nos enseñaban”.

“Valoro el aporte y la comprensión que proporciona sobre el bullying y sus daños.
Valoro la manera en la que logra crear un vinculan social entre cada persona y
como ayuda a mejorar a cada quien a meterse en la piel del otro y esa sanación
psicológica que brinda, etc.

Me pareció muy interesante este proceso y que podría ser muy útil en el futuro.
Aprovecho, principalmente y, las ventajas de una sociedad inclusiva,
diversificada y plural. Todas las actividades fueron momentos de aprendizaje y
desarrollo de habilidades con respecto a la intervención social, especialmente
con los niños”.



 

“Pues me ha gustado bastante este curso, porque ha sido super accesible, para
mi discapacidad visual, y todos los contenidos, se han descrito en los gestos, y el
tema de gestos corporales, que es muy importante, para mí, que se tengan estas
cosas en cuenta, en un curso, y ha sido muy accesibles, los contenidos para todas
las personas”.
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CUESTIONARIO INICIAL 

Género: 

Edad:  

INSTRUCCIONES: Valora las siguientes afirmaciones, siendo ‘0’ ‘muy o 
totalmente en desacuerdo’ y ‘4’ ‘muy o totalmente de acuerdo’. Recuerda 
que no hay respuestas correctas o incorrectas y que el formulario es anónimo. 

1 Me siento ciudadano iberoamericano 0 1 2 3 4

2 He presenciado alguna situación de bullying en mi 
entorno

0 1 2 3 4

3 He presenciado alguna situación de ciberbullying en mi 
entorno

0 1 2 3 4

4 Conozco las características de los entornos que pueden 
favorecer la aparición del bullying o el ciberbullying

0 1 2 3 4

5 Sabría actuar ante una situación de bullying 0 1 2 3 4

6 Sabría actuar ante una situación de ciberbullying 0 1 2 3 4

7 He sufrido bullying 0 1 2 3 4

8 He sufrido ciberbullying 0 1 2 3 4

9 En mi experiencia como trabajador, líder o voluntario 
juvenil he trabajado en la prevención del bullying y el 
ciberbullying

0 1 2 3 4

10 Conozco gente que ha sufrido bullying o ciberbullying 0 1 2 3 4

11 Si preguntase a mi entorno sobre el bullying o el 
ciberbullying, creo que les resultaría familiar

0 1 2 3 4

12 Tengo muchos conocimientos sobre bullying 0 1 2 3 4

13 Tengo muchos conocimientos sobre ciberbullying 0 1 2 3 4

14 He hecho teatro alguna vez 0 1 2 3 4

15 Conozco la metodología del Teatro del Oprimido 0 1 2 3 4



 

¡MUCHAS GRACIAS POR TU PARTICIPACIÓN!

16 Creo que el Teatro del Oprimido puede ayudar a luchar 
contra el bullying o el ciberbullying

0 1 2 3 4

17 Creo que las píldoras educativas pueden concienciar y 
sensibilizar sobre el bullying o el ciberbullying

0 1 2 3 4

18 Creo que el Teatro del Oprimido te puede ayudar a 
entender y a ponerte en el lugar de las personas que 
sufren bullying o ciberbullying

0 1 2 3 4

19 Considero que se puede desarrollar teatro a través de 
plataformas digitales

20 Creo que las píldoras educativas te pueden ayudar a 
entender y a ponerte en el lugar de las personas que 
sufre bullying o ciberbullying

0 1 2 3 4

21 Tengo un alto nivel de expectativas con respecto a los 
talleres SIEP

0 1 2 3 4



 

CUESTIONARIO FINAL: 

Género: 

Edad:  

INSTRUCCIONES: Este cuestionario nos permitirá conocer tus impresiones 
finales sobre el bullying, el ciberbullying, el teatro del oprimido y las píldoras 
educativas. El objetivo es descubrir si estos talleres han sido realmente 
efectivos y han empoderado a las personas jóvenes. Responde a las siguientes 
preguntas, siendo ‘0’ ‘muy o totalmente en desacuerdo’ y ‘4’ ‘muy o 
totalmente de acuerdo’. Responde con sinceridad. No hay respuestas 
correctas o incorrectas. 

1 Me siento ciudadano iberoamericano 0 1 2 3 4

2 Después de esta formación, soy consciente de haber 
sufrido bullying o ciberbullying en algún momento

0 1 2 3 4

3 Después de esta formación, soy consciente de haber 
presenciado alguna situación de bullying o ciberbullying 
en algún momento

0 1 2 3 4

4 Después de esta formación, conozco las características 
de los entornos que pueden favorecer la aparición del 
bullying o el ciberbullying

0 1 2 3 4

5 ¿Creo que ahora cuentas con los recursos - herramientas 
para actuar ante una situación de bullying o 
ciberbullying?

0 1 2 3 4

6 Estos talleres me han aportado un punto de vista nuevo 
respecto al bullying y al ciberbullying

0 1 2 3 4

7 Después de esta formación conozco la metodología del 
Teatro del Oprimido

0 1 2 3 4

8 Me ha resultado útil este acercamiento a la metodología 
del Teatro del Oprimido

0 1 2 3 4

9 Después de esta formación creo que el Teatro del 
Oprimido puede ayudar a luchar contra el bullying o el 
ciberbullying

0 1 2 3 4



 

21. ¿Qué es lo que más te ha gustado de los talleres? 

22. ¿Qué es lo que menos te ha gustado de los talleres? 

23. ¿Cómo mejorarías los talleres? 

10 Me han resultado útiles las píldoras educativas 0 1 2 3 4

11 Después de esta formación creo que las píldoras 
educativas pueden concienciar y sensibilizar sobre el 
bullying o el ciberbullying

0 1 2 3 4

12 El Teatro del Oprimido me ha ayudado a ponerme en el 
lugar de las personas que sufren bullying o ciberbullying

0 1 2 3 4

13 Después de esta formación considero que se puede 
desarrollar teatro a través de plataformas electrónicas

14 Las píldoras educativas me han ayudado a ponerme en el 
lugar de las personas que sufren bullying o ciberbullying

0 1 2 3 4

15 Creo que la duración de estos talleres ha sido la 
adecuada

0 1 2 3 4

16 Creo que ha habido un buen ambiente grupal 0 1 2 3 4

17 Me he sentido bien participando en los talleres 0 1 2 3 4

18 Creo que el desarrollo de la formación ha sido óptimo 0 1 2 3 4

19 Se han cumplido mis expectativas con respecto a los 
talleres SIEP

0 1 2 3 4

20 Ha sido correcto el desempeño del formador












